

بررسی مستندات قرآنی اندیشه مقام معظم رهبری در مبارزه عملی با رژیم صهیونیستی اسرائیل نظیفه افشار^۱ و فاطمه سادات علوی علی آبادی^۲

چکیده

سرزمین فلسطین در سال ۱۹۴۸ توسط صهیونیسم اشغال و دولت جعلی اسرائیل در آنجا تشکیل گردید که موجب تنازع و تخاصم بی‌پایان در جهان اسلام و کشتار و مصدومیت و آوارگی میلیون‌ها فلسطینی و مشکلات فراوان آن‌ها در اردوگاه‌های موقت گردیده است. رهبر انقلاب تأکید دارند که قضیه فلسطین باید مسئله اصلی دنیای اسلام باشد. این پژوهش به روش توصیفی - تحلیلی و گردآوری کتابخانه‌ای، به بررسی مستندات قرآنی درباره ضرورت مبارزه عملی با رژیم صهیونیستی اسرائیل در سه موضوع «دوری از نفاق و حفظ اتحاد»، «مقاومت جهانی علیه رژیم صهیونیستی»، «توجه به امنیت و مدیریت آن»، از منظر مقام معظم رهبری می‌پردازد. پژوهش چنین نتیجه می‌گیرد که بر اساس آموزه‌های قرآنی، حاکمان صهیونیستی آمریکا و اسرائیل در صف بزرگ‌ترین طواغیت و دشمن درجه اول مسلمانان می‌باشند که با انواع اعمال و اندیشه‌های فسادانگیز در صدد تسلط بر آفاق و انفس مسلمانان هستند و مبارزه با آن‌ها از وظایف قرآنی هر مسلمان است. ضرورت حفظ اتحاد جهان اسلام و دوری مسلمانان از تفرقه، استمرار گفتمان مقاومت در ابعاد جهانی و کمک به نهضت مقاومت در سرزمین‌های اشغالی، عدم توجه به افکار و اعمال ضدامنیتی صهیونیست‌ها در فضای حقیقی و مجازی، از دیگر وظایف مسلمانان در پشتیبانی جهاد مقدس فلسطینیان علیه صهیونیسم می‌باشد.

کلیدواژه‌ها: مستندات قرآنی، اندیشه مقام معظم رهبری، مبارزه عملی، رژیم صهیونیستی اسرائیل، فلسطین.

۱. طلبه کارشناسی ارشد، مجتمع آموزش عالی خواهران، جامعه المصطفی العالمیه، مشهد، ایران.

۲. گروه مبانی اندیشه اسلامی، مجتمع آموزش عالی خواهران، جامعه المصطفی العالمیه، مشهد، ایران. رایانامه: f_alavi@miu.ac.ir



مقدمه

مسئله فلسطین، در قرن اخیر، بزرگ‌ترین و دردناک‌ترین مسئله در جهان اسلام بوده است. به زعم برخی از صاحب‌نظران، می‌توان در سرزمین فلسطین دو دولت مسلمان و یهودی صهیونیستی ایجاد نمود که با صلح و صفا کنار یکدیگر زندگی کنند. در این راستا، سهل‌انگاری مسلمانان در مبارزه عملی با رژیم غاصب صهیونیستی و اکتفای برخی دولتمردان مسلمان به ابراز تأسف از کشتار مردم بی‌دفاع فلسطین، موجب شده رژیم کودک‌کش اسرائیل با جسارت و توحش بیشتری به قلع و قمع تمام آثار زندگی در فلسطین و غزه مشغول گردد. حاکمان رژیم صهیونیستی، علاوه بر قتل عام مردم غزه، در آرزوی تشکیل اسرائیل بزرگ، درصدد نابودی کشور جمهوری اسلامی، به‌عنوان تنها حامی مردم مظلوم فلسطین، جنگ ۱۲ روزه را بر ملت ایران تحمیل نمودند و بسیاری از مردم بی‌دفاع و دانشمندان ایرانی را به خاک و خون کشیدند. امروز، به فرموده رهبری، تمام مردم دنیا در مقابل مسئله فلسطین مسئول هستند و باید جلو ادامه این روند گرفته شود. مبارزه عملی با رژیم صهیونیستی اسرائیل، وظیفه هر مسلمان آزاده است. در این پژوهش، مستندات قرآنی اندیشه مقام معظم رهبری، در مورد مبارزه عملی با رژیم صهیونیستی اسرائیل مورد بحث و بررسی قرار خواهد گرفت.

برخی از آثاری که می‌توانند پیشینه مطالعاتی موضوع مزبور باشند عبارت‌اند از: کتاب دشمنی صهیونیسم با جهان اسلام، اثر محمدحسن باقری و منصور قربان‌زاده؛ کتاب سقوط اسرائیل، اثر محمدباقر ذوالقدر؛ کتاب یهود و صهیونیسم از منظر قرآن کریم، اثر هادی آجیلی؛ کتاب فلسطین از منظر رهبر معظم انقلاب اسلامی، اثر دفتر حفظ و نشر آثار حضرت آیت‌الله العظمی خامنه‌ای (ره)؛ مقاله «مبانی قرآنی اندیشه جهادی امام خامنه‌ای (ره) ناظر بر جنگ سخت و نرم»، اثر زهره اخوان‌مقدم و زینب نوبخت‌گیلوان. در بررسی انجام‌یافته، اثر پژوهشی که به موضوع این مقاله اختصاص داشته باشد، یافت نشد. بنابراین، نوآوری پژوهش حاضر، بررسی مستندات قرآنی اندیشه مقام معظم رهبری، در مورد مبارزه عملی با رژیم صهیونیستی اسرائیل است.

انواع مبارزات عملی با رژیم صهیونیستی از منظر مقام معظم رهبری

مبارزه عملی علیه رژیم صهیونیستی نه‌تنها به‌عنوان وظیفه دینی، بلکه به‌عنوان وظیفه اخلاقی و انسانی بر عهده همه مسلمانان جهان می‌باشد. در این نوع مبارزه، هدف، ایستادگی در مقابل دشمنان اسلام است که قصد استثمار اراضی و جان و مال مسلمانان را دارند و نمونه بارز آن مسئله فلسطین است که توسط رژیم اشغالگر صهیونیسم مورد تعرض قرار گرفته است. این موضوع فقط مربوط به ملت یا منطقه خاصی نیست، بلکه مربوط به تمام جهان اسلام می‌شود؛ ولی متأسفانه برخی کشورهای اسلامی به‌دلیل منافع ملی و عدم اتحاد و رهبری نامناسب، در مقابل این ظلم‌ها و بیدادها خاموشی اختیار کرده‌اند. اما در این میان، جمهوری اسلامی ایران و رهبری مقتدر آن، به‌طور واضح به مقابله با این عامل اشغالگری پرداخته و ضمن تقبیح عملکرد آنان در فلسطین، همیشه مبارزات عملی را نه‌تنها به مردم ایران، بلکه به تمامی کشورهای اسلامی گوشزد می‌کنند.

مبارزه عملی با صهیونیسم جهانی از نظر مقام معظم رهبری و با استناد به آیات قرآن کریم، انواع مختلفی می‌تواند داشته باشد تا مسلمانان در هر حالت و سطحی بتوانند در دفاع از سرزمین اسلام و غزه که مهم‌ترین مسئله جهان اسلام است، مشارکت نمایند. بعضی از انواع مبارزه عملی با صهیونیسم به شرح ذیل است:

۱-۱. دوری از نفاق و حفظ اتحاد

منافقین گروهی هستند که از صدر اسلام تاکنون در بستر جامعه حضور داشته و دارند. رهبر انقلاب، منافقان را به سه دسته تقسیم می‌کنند:

- گروه اول، کسانی بودند که یا اصلاً ایمان نیاورده بودند، یا اگر ایمان آورده بودند، ایمان ضعیفی داشتند. اما منافع آن‌ها ایجاب می‌کرد که ظاهر مؤمنی داشته باشند.
- جریان دوم نفاق، کسانی بودند که با پیامبر (ص) و حرکت اسلامی ایشان، دوست بودند؛ اما به واسطهٔ خلف وعده و دروغ گفتن به خدا، دل‌های آن‌ها دچار نفاق شد؛ ایمان آن‌ها به‌خاطر عدم مراقبت، ضعیف شد و اسلام از این جهت ضربه خورد.
- گروه سوم، منافقان محارب هستند که در یکی از آیات قرآن، از آن‌ها اسم برده شده است. (خامنه‌ای، ۱۳۷۷، ۲۶ مهر).

«وَمَا لَكُمْ فِي الْمُنَافِقِينَ فِتْنَةٌ وَاللَّهُ أَرْكَسَهُمْ بِمَا كَسَبُوا أَتَجِبُونَ أَنْ تَهْدُوا مَنْ أَضَلَّ اللَّهُ» (نساء/۸۸). این‌ها منافقینی هستند که مدینه آمدند و ایمان آوردند، بعد دچار لغزش‌های مؤمنانه شدند و خودشان را حفظ نکردند. این لغزش ادامه پیدا کرد و کارشان به آنجا رسید که به یمامه رفتند و با پیامبر خدا (ص) اعلان جنگ کردند. در این آیه تأکید بر آن شده که گمراهی یا هدایت انسان‌ها به دست خداوند است و هیچ‌کس دیگر نمی‌تواند باعث هدایت چنین فردی شود. اما آنچه در این آیه قابل توجه است، این است که انسان با شناخت جایگاه خود، باید در برابر اراده الهی تسلیم باشد و آگاه باشد که اعمالش در رقم زدن سرنوشت او مؤثر است و باعث گمراهی بیشتر می‌شود و نکتهٔ مهم‌تر آنکه کسی را که خداوند متعال گمراه کرده باشد، اصرار بر هدایت او هیچ سودی نخواهد داشت (قرائتی، ۱۳۸۷، ج. ۲، ص. ۱۲۴).

حال، راهکاری که رهبر عزیز انقلاب در مبارزه با نفاق ارائه می‌کنند: «(۱) مبارزه با هوپرستان است؛ کسانی که دنبال فرصت هستند تا جیب خود را پر کنند؛ دنبال مقامی هستند تا به مقامی برسند، و... تا زندگی‌شان می‌چرخد انقلابی هستند، اما همین که می‌بینند منافعشان در خطر است، یواش‌یواش کنار می‌کشند. این‌ها دشمنان پشت پرده و منافقان هستند. البته لزومی ندارد که فریاد بزنیم که چه کسی این‌طور است. خداوند نیز خطاب به پیامبر می‌فرماید: «وَلَوْ نَشَاءُ لَأَرَيْنَاكَهُمْ فَلَعَرَفْتَهُمْ بِسِيمَاهُمْ» (محمد/۳۰). اینکه فریاد بزنیم... منافقان شواهدی را درست می‌کنند و اختلاف ایجاد می‌شود. (۲) مؤمنان باید وظیفه خود را در مقابل منافقان بدانند و اجازه پیشرفت به آن‌ها ندهند. (۳) در مسائل اجتماعی و سیاسی، راهی مؤثر را پیدا کنیم که کم‌خطرتر



و کم‌هزینه‌تر باشد، و... دیگران را روشن کنیم تا هم رفع جهل شود، هم با راه شیطان و خودپرستی و هواپرستی مبارزه شود» (خامنه‌ای، ۱۳۹۸، ۱۰ فروردین).

امروز ما هم با چنین منافقانی مواجه هستیم؛ همان‌طور که رهبر انقلاب فرمودند: «آمریکا صریح گفت که ما داعش را تولید کردیم؛ نه حالا، بلکه هفت هشت سال پیش. آن‌ها گنهکارند. همان‌هایی که پرچم حقوق بشر را به دست می‌گیرند... حرفشان این است، عملشان آن است؛ یعنی منافق کامل و منافق کافر است و کافر دشمن خداست» (خامنه‌ای، ۱۴۰۱، ۶ اسفند). قرآن کریم هم در این رابطه می‌فرماید: «وَمِنَ النَّاسِ مَن يَقُولُ آمَنَّا بِاللَّهِ وَبِالْيَوْمِ الْآخِرِ وَمَا هُمْ بِمُؤْمِنِينَ» (بقره/۸)؛ برخی مردم می‌گویند ما به خدا و روز قیامت ایمان داریم، ولی در واقع ایمان ندارند و دروغ می‌گویند.

بعد از آمریکا، رژیم دست‌نشانده آنان، یعنی رژیم صهیونیستی را می‌توان جزء گروه منافقان قلمداد کرد؛ چراکه با روش‌های قتل و غارت و ترور و زندانی کردن مردان و زنان و کودکان فلسطینی، به اهداف شوم خود دست می‌یابند و رهبر انقلاب در مورد آن‌ها این‌گونه ابراز انزجار می‌کند: «منافقین روسیاه همانند میکروب‌هایی که در زباله‌دانی تکثیر می‌شوند، در زیر بال دولت‌های بزرگ پرورش یافته‌اند و امروز ملت ایران با همه وجود منافقین را لعن می‌کند و تکرار جنایات آن‌ها، نفرت هرچه بیشتر احاد مردم را به دنبال خواهد داشت» (خامنه‌ای، ۱۳۷۳، ۲۹ خرداد). در قرآن کریم نیز می‌فرماید: «وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ لَا تُفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ قَالُوا إِنَّمَا نَحْنُ مُصْلِحُونَ * أَلَا إِنَّهُمْ هُمُ الْمُفْسِدُونَ وَلَكِن لَّا يَشْعُرُونَ * وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ آمِنُوا كَمَا آمَنَ النَّاسُ قَالُوا أَنُؤْمِنُ كَمَا آمَنَ السُّفَهَاءُ أَلَا إِنَّهُمْ هُمُ السُّفَهَاءُ وَلَكِن لَّا يَعْلَمُونَ» (بقره/۱۱-۱۳).

با توجه به آیات قرآن کریم و سخنان رهبر معظم، می‌توان پی برد که افراد منافق، دارای ویژگی‌های ذیل

هستند:

- افرادی دروغ‌گو هستند که هرگز به سخنان خود پایبند نیستند: «وَاللَّهُ يَشْهَدُ إِنَّ الْمُنَافِقِينَ لَكَاذِبُونَ» (منافقون/۱).
- افرادی ریاکار هستند: «بُرَاءُونَ النَّاسِ وَلَا يَذْكُرُونَ اللَّهَ إِلَّا قَلِيلًا» (نساء/۱۴۲).
- یاد خدا در دل آن‌ها وجود ندارد: «وَلَا يَذْكُرُونَ اللَّهَ إِلَّا قَلِيلًا».
- به مسلمانان طعنه می‌زنند و مسلمانان را مسخره می‌کنند: «وَإِذَا لَقُوا الَّذِينَ آمَنُوا قَالُوا آمَنَّا وَإِذَا خَلَوْا إِلَىٰ شَيَاطِينِهِمْ قَالُوا إِنَّا مَعَكُمْ إِنَّمَا نَحْنُ مُسْتَهْزِئُونَ» (بقره/۱۴).
- قرآن و سنت را به استهزا می‌گیرند: «قُلْ أِبَالَهُ وَآبَاتِهِ وَرَسُولِهِ كُنْتُمْ تَسْتَهْزِئُونَ * لَا تَعْتَدُوا قَدْ كَفَرْتُمْ بَعْدَ إِيمَانِكُمْ».
- ظاهر و باطن یکسانی ندارند: «إِذَا جَاءَكَ الْمُنَافِقُونَ قَالُوا لَوْ شَاءَ اللَّهُ لَرَسُولُ اللَّهِ وَاللَّهُ يَعْلَمُ إِنَّكَ لَرَسُولُهُ وَاللَّهُ يَشْهَدُ إِنَّ الْمُنَافِقِينَ لَكَاذِبُونَ» (منافقون/۱).
- افرادی ترسو هستند: «يَخْسَبُونَ كُلَّ صَيْحَةٍ عَلَيْهِمْ» (منافقون/۴).

- وعده‌های الهی را دروغ می‌پندارند: «وَإِذْ يَقُولُ الْمُنَافِقُونَ وَالَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ مَرَضٌ مَا وَعَدَنَا اللَّهُ وَرَسُولُهُ إِلَّا غُرُورًا» (احزاب/۱۲).
- آگاهی نسبت به دین ندارند: «وَلَكِنَّ الْمُنَافِقِينَ لَا يَعْلَمُونَ» (منافقون/۷).

۱-۲. مقاومت جهانی علیه رژیم صهیونیسم

«دفاع مقدس، مرزهای ما را گسترش داد. منظوم مرزهای جغرافیایی نیست؛ ما دنبال آن نبودیم که مرزهای جغرافیایی را گسترش بدهیم؛ نه آن روز و نه امروز، دنبال گسترش مرزهای جغرافیایی نیستیم، مرزهای دیگر ما را گسترش داد. مثلاً مرز مقاومت را گسترش داد؛ این یک نمونه است. امروز مفهوم مقاومت و عنصر مقاومت، یک عنصر جاافتاده است؛ در فلسطین مقاومت است، در منطقه غرب آسیا، در کشورهای گوناگون مقاومت است، در عراق مقاومت است، در ایران و در جاهای مختلف مقاومت است. این مقاومت را دفاع مقدس در دنیا مطرح کرد...» (خامنه‌ای، ۱۴۰۲، ۲۹ شهریور).

«غربی‌ها و دنباله‌های آن‌ها در منطقه قصد داشتند با جنگی که علیه سوریه به راه انداختند، نظام سیاسی این کشور را ساقط و سوریه را از معادلات منطقه حذف کنند، اما موفق نشدند... همه باید امتیاز ویژه دولت سوریه، یعنی مقاومت را در مقابل چشم خود ملاحظه کنند» (خامنه‌ای، ۱۴۰۳، ۱۰ خرداد).

«این جبهه مقاومتی که امروز بحمدالله در دنیای اسلام تشکیل شده، مورد حمایت ماست. از آن حمایت می‌کنیم تا آن مقداری که می‌توانیم. هرچه قدرت داریم از این‌ها حمایت می‌کنیم، باز هم می‌کنیم؛ قبل از این هم کرده‌ایم» (خامنه‌ای، ۱۴۰۱، ۲۲ مهر).

رهبر انقلاب با بیان این سخنان ابراز داشتند که مسئله مقاومت در مقابل رژیم غاصب صهیونیستی چقدر مهم است و در ضمن بیان سخنان گهرباری به تأکید این موضوع پرداختند: «یک خطوط اساسی هست که مطمئناً این خطوط اساسی در این نظم جدید جهانی هست. خط اساسی اول عبارت‌اند از انزوای آمریکا... خط اساسی دوم: انتقال قدرت سیاسی و اقتصادی و فرهنگی و حتی علمی از غرب به آسیا... نقطه سوم: فکر مقاومت و جبهه مقاومت در مقابل زورگویی گسترش خواهد یافت که مبتکر آن جمهوری اسلامی است... اول کسی که در دنیا گفت "نه شرقی نه غربی"، امام بزرگوار بود... ایشان فرمودند: نه این و نه آن... این روحیه، این منطق، این حرف قرص و محکم رواج پیدا کرد» (خامنه‌ای، ۱۴۰۱، ۱۱ آبان).

«بسیاری از وجدان‌ها در مقیاس جهانی بیدار شده‌اند و حقیقت در حال آشکار شدن است. جبهه مقاومت هم نیرومند شده و نیرومند خواهد شد و تاریخ در حال ورق خوردن است. درس قرآن به ما مسلمانان و همه مردم جهان، ایستادگی در راه حق است: "فَاسْتَقِمْ كَمَا أُمِرْتَ". این آیه به بیان یک دستور کلی، یعنی استقامت کردن در تمام ابعاد زندگی، البته بر اساس دستورات الهی و سنت پیامبر، با پرهیز از سرکشی و علم بر نظارت خداوند بر اعمال انسان‌ها می‌پردازد (طباطبایی، ۱۳۸۳، ج. ۱۱، ص. ۶۲) و در ارتباطات بشری درسی را که قرآن به ما می‌آموزد این است که نه ستم کنید و نه زیر بار ستم بروید: "لَا تَطْلُمُونَ وَلَا تُطْلَمُونَ". جبهه مقاومت



با فراگیری و عمل به این دستورها و صدها نظایر آن، به پیش می‌رود و به پیروزی خواهد رسید» (خامنه‌ای، ۱۴۰۳، ۱۰ خرداد).

«طبیعتاً آمریکا و همراهانش در برابر عنوان مقاومت دچار حساسیت‌اند و به انواع دشمنی با جبهه مقاومت اسلامی کمر بسته‌اند. همراهی برخی از دولت‌های منطقه با آنان، واقعیت تلخی در جهت تداوم آن شرارت‌هاست. مسیر دیگری که آن‌ها در پیش گرفتند، تلاش تبلیغاتی آمریکاییان برای تحریف عزم و خواسته و عمل جوانان غیور و عناصر مقاومت در عراق و سوریه و لبنان و دیگر کشورها و منتسب کردن آن به ایران یا هر مرجع دیگری، توهین به جوانان شجاع و بیدار، ناشی از عدم فهم و درک درست آمریکایی‌ها از ملت‌های منطقه است» (خامنه‌ای، ۱۴۰۰، ۲۸ تیر).

اما در پی دعوت‌های مکرر به مقاومت، آنچه رهبر معظم انقلاب توصیه می‌کنند این است: «در نقطه مقابل روند نزولی رژیم صهیونیستی، افزایش توانایی‌های جبهه مقاومت بشارت آینده درخشان است: افزایش قدرت دفاعی و نظامی، خودکفایی در ساخت سلاح‌های مؤثر، اعتمادبهنفس مجاهدان، خودآگاهی روزافزون جوانان، گسترش دایره مقاومت به سراسر کشور فلسطین و به بیرون از آن» (خامنه‌ای، ۱۴۰۰، ۱۷ اردیبهشت). همچنین ایشان ملت مسلمان را به یک نکته مهم رهنمون می‌سازند: «دشمن زبون که در عرصه میدانی، شکست‌های غیرقابل جبرانی متحمل شد، راهبرد توسعه‌طلبی خود و تضییع حقوق مسلم فلسطینی‌ها را ابتدا با فشار اقتصادی و محاصره غزه مظلوم و آن‌گاه با نیرنگ مذاکره و طرح صلح و سازش دنبال می‌نماید... قطعاً حفظ هوشیاری، وحدت و یکپارچگی مردم و جریان‌های فلسطینی در خنثی‌سازی نقشه‌های شوم دشمن مؤثر بوده، جلب نصرت الهی را همراه خواهد داشت و نکته مهمی که نباید از نظر نخبگان سیاسی و نظامی جهان اسلام دور بماند، سیاست آمریکا و صهیونیست‌ها در انتقال درگیری‌ها به پشت جبهه مقاومت است. راه‌اندازی جنگ‌های داخلی در سوریه و محاصره نظامی و کشتار شبانه‌روزی در یمن و ترور و تخریب و تولید داعش در عراق و قضایای مشابه در برخی کشورهای منطقه، همه ترفندهایی است برای سرگرم کردن جبهه مقاومت و فرصت دادن به رژیم صهیونیستی. برخی سیاستمداران کشورهای مسلمان، ندانسته و برخی دانسته، در خدمت این ترفندهای دشمنان قرار گرفته‌اند. راه جلوگیری از اجرای این سیاست خباثت‌آمیز، عمدتاً خواست و مطالبه جدی جوانان غیرتمند در سراسر جهان اسلام است» (خامنه‌ای، ۱۳۹۹، ۲ خرداد).

خداوند متعال به پیامبر رحمت می‌فرماید: «فَاسْتَقِمْ كَمَا أُمِرْتَ وَمَنْ تَابَ مَعَكَ» (هود/۱۱۲). یعنی باید ایستادگی و مقاومت کرد که البته این مقاومت، به قول رهبری، سختی‌هایی هم دارد: «نه اینکه کار آسانی است؛ لکن تسلیم شدن، سختی بیشتری دارد... قرآن این‌گونه می‌فرماید: نه ظلم کنید و نه زیر بار ظلم بروید» (خامنه‌ای، ۱۳۹۸، ۲۴ آبان).

۱-۳. توجه به مسئله مهم امنیت و مدیریت آن

«امنیت، زیرساخت همه ابعاد زندگی یک جامعه است؛ یک زیرساخت عمومی است؛ از مسائل شخصی بگیرد تا مسائل اجتماعی، تا مسائل عمومی، تا مسائل خارجی؛ امنیت، زیرساخت همه این‌هاست... بدون امنیت نمی‌شود... هر جا که پیشرفتی حاصل شده، به برکت وجود امنیت بوده است؛ بدون امنیت، کار دشوار می‌شود؛ سخت می‌شود» (خامنه‌ای، ۱۴۰۱، ۱۱ مهر). پس از آنجا که امنیت مسئله مهمی برای جوامع بشری به حساب می‌آید، با توجه به سخنان مقام معظم رهبری، به اهمیت و ضرورت این موضوع می‌پردازیم.

۱-۳-۱. اهمیت و ضرورت امنیت

«امنیت یک مقوله بسیار مهم و استثنایی است. شما ببینید خداوند متعال در قرآن کریم می‌فرماید: “وَأَمِّنْ مِنْ خَوْفٍ”، یکی از نعمت‌های خود را امنیت به شمار آورده و آن را به رخ آن مردمی که مخاطب این معنا بودند، می‌کشد» (خامنه‌ای، ۱۳۸۶، ۱۶ آبان). با توجه به آیه قرآن کریم و سخنان مقام معظم رهبری، می‌توان فهمید که امنیت نعمت بزرگی است که از جانب خداوند متعال برای ملت‌هایی که شایستگی دارند اعطا شده، پس باید آن را قدر بنهند و از آن تا پای جان پاسداری کنند.

به قول رهبری: «از نان شب و روز واجب‌تر و مهم‌تر است. خداوند متعال در قرآن کریم در مقام ذکر نعمت‌های خود به جامعه می‌فرماید: “الَّذِي أَطْعَمَهُمْ مِنْ جُوعٍ وَأَمَّنَّهُمْ مِنْ خَوْفٍ”؛ یعنی گرسنگی و ناامنی در مقابل امنیت و راحتی و رفاه قرار دارد؛ این‌ها دو عنصر مقابل و مهم‌اند» (خامنه‌ای، ۱۳۸۳، ۱۵ مهر). با توجه به آنچه که در تفسیر آیه ذکر شده، این دو نعمت از نعمت‌های بزرگ الهی است که در قرآن ذکر شده؛ اما این آیه، علاوه بر ذکر موهبت‌ها و الطاف الهی، اشاره به اهمیت حفظ و قدردانی و عبادت و شکرگزاری از آن دارد (قرائتی، ۱۳۸۷، ج. ۱۰، ص. ۵۹۹).

این همان چیزی است که رهبر انقلاب خاطر نشان می‌فرماید: «مهم‌ترین مشکل برای یک کشور وقتی به وجود می‌آید که در محیط کار، در محیط زندگی، در محیط تحصیل و در فضای عمومی جامعه، مردم احساس امنیت نکنند. اینجاست که مغزهای فعال، دست‌های توانا و سرانگشتان ماهر، هیچ‌یک نخواهند توانست مسئولیت مهمی را که بر دوش دارند به انجام برسانند. در فضای امنیت است که هم تلاش علمی و هم تلاش اقتصادی، هم روحیه و نشاط و هم همه فعالیت‌های یک کشور می‌تواند به‌درستی برنامه‌ریزی شود و با دقت دنبال گردد و به نتایج خود برسد» (خامنه‌ای، ۱۳۷۹، ۱۸ مهر).

«با این اوصاف، امنیت را می‌توان یکی از بنیادهای اساسی یک جامعه به حساب آورد... در مسائل شخصی، معنای امنیت این است که شما شب بتوانی با خیال راحت در خانه خودت بخوابی، صبح بتوانی با خیال راحت و بدون دغدغه فرزندت را به مدرسه بفرستی و... یعنی شما بتوانید خودتان، فرزندان، خانواده‌تان با احساس امنیت زندگی کنید؛ کارتان، کسبتان، مسافرتان، تفریحتان همراه با امنیت باشد» (خامنه‌ای، ۱۴۰۱، ۱۱ مهر). «پس می‌توان امنیت را عاملی برای پیشرفت و ترقی دانست که در سایه آن می‌توان به کار و تلاش پرداخت و برای کشور ایجاد سرمایه و ثروت نمود و باید قدر این نعمت الهی را دانست؛ چراکه قدر امنیت را کسانی



می‌دانند که در ناامنی به سر می‌برند. آنجایی که انسان‌ها در داخل خانه خودشان احساس ناامنی می‌کنند، اینجاست که انسان می‌فهمد امنیت چقدر مهم است» (خامنه‌ای، ۱۳۹۴، ۶ اردیبهشت). نکته مهمی که در اینجا باید به آن توجه عمیقی صورت گیرد، این است که تأمین امنیت باید در عرصه‌های مختلف صورت بگیرد. یکی از مواردی که دائم به آن تأکید می‌شود، امنیت داخلی و زندگی اجتماعی جامعه و کشور است. اما اگر دقت کافی داشته باشیم، این مهم برآورده نخواهد شد مگر اینکه امنیت از جانب خارج کشور هم برقرار باشد. امنیت ملی شامل امنیت داخلی و خارجی است (خامنه‌ای، ۱۳۷۹، ۶ فروردین). اما متأسفانه آنچه ما امروز شاهد آن هستیم، این است که امنیت از چهره برخی کشورها و جوامع انسانی رخت بسته و آن‌ها را دچار نوعی عقب‌افتادگی و هرج‌ومرج در زندگی روزمره و در روابط با کشورهای دیگر کرده است که باید برای دوری از این عواقب، برخی جهادها و مبارزات در حد گسترده ایجاد شود، تا در سایه آن به یک امنیت و آرامش کلی در همه زمینه‌ها دست یابیم و از سلطه بیگانگان و ابرقدرت‌ها، مخصوصاً آمریکا و دست‌نشانده‌های او مانند اسرائیل، نجات یابیم. به همین منظور برخی راهکارها برای مبارزه عملی ملت‌ها علیه استثمار جهانی، مخصوصاً رژیم صهیونیستی، ارائه می‌دهیم.

۱-۲-۳. مبارزه با فساد ایجادشده توسط رژیم صهیونیستی برای از بین بردن امنیت

«یکی از محورهای اساسی که می‌توان در مبحث برقراری امنیت جهانی و از جمله امنیت کشورهای اسلامی به آن اشاره کرد، مسئله مبارزه با فساد می‌باشد. این نکته مهمی است که همیشه رهبر انقلاب به آن تأکید داشتند و به پیشگیری از به وجود آمدن فساد اولویت داده‌اند. در مبارزه با فساد، در درجه اول، مسئله پیشگیری است» (خامنه‌ای، ۱۳۹۰، ۲۰ مهر).

«در این زمینه، شناخت بسترهای تولید فساد و ریشه‌کنی آن‌ها اهمیت بسزایی دارد. در زمینه فساد هم باید به بسترهای فسادخیز توجه بشود... یعنی باید با نگاه کارشناسی، زمینه بروز فساد و تولید فساد را شناسایی کرد، شناخت و با همان نگاه کارشناسی، به جنگ فساد رفت و برای ریشه‌کنی آن تلاش کرد» (خامنه‌ای، ۱۳۹۹، ۷ تیر).

قرآن نیز بسترهای مختلفی را برای فساد بیان می‌کند. از جمله مواردی که به آن‌ها اشاره شده، انحراف از راه خدا (اعراف/۸۶)، تخریب آبادانی‌های زمین و به هدر رفتن امکانات طبیعی (اعراف/۵۶)، خون‌ریزی و کشتار (بقره/۳۰)، نسل‌کشی (بقره/۲۰۵)، ظلم و ستم (نحل/۸۸)، جلوگیری از رواج دین توحیدی و الهی در جامعه (نحل/۸۸)، برتری جویی و خودبزرگ‌بینی نژادی (نحل/۸۸) و... می‌باشد که امروزه ما بیشتر این موارد را در رفتارهای کشورهای ابرقدرت و از جمله آمریکا و اسرائیل مشاهده می‌کنیم. پس بر ماست تا با منشأ فساد در جوامع بشری و کشورهای اسلامی به‌نحو احسن مقابله کنیم و از سازش با آن‌ها خودداری نماییم. زیرا این مطلبی است که رهبر کبیر انقلاب، ما را به آن رهنمون ساخته و به تأیید سخن ایشان می‌توانیم آیه قرآن کریم را بیان کنیم که یکی از مسئولیت‌های عقلانی و وظیفه دینی انسان‌ها را مبارزه با فساد بیان می‌کند

(هود/۱۱۶)؛ چراکه اگر از فساد دوری نکنند و در مقابل آن جهاد نکنند و در برابر ایشان به سازش کاری بپردازند، به قول رهبر عزیز، از آن پیشگیری نکنند، خود آن جامعه گرفتار فساد می‌شود و در دام آن گرفتار می‌شوند. اینجاست که کشورهای سودجو و فرصت‌طلب و استثمارگر، فرصت را غنیمت شمرده و به چپاول و غارت روی آورده و خود را مالک هستی دیگر ممالک می‌دانند. پس بر ما لازم است تا در مرحله اول از فساد جلوگیری کنیم و در صورت ایجاد، با آن سازش کاری نکنیم و درصدد مبارزه با آن برآییم تا روزبه‌روز گسترده‌تر نگردد و دامن‌گیر جامعه بشری نشود.

۱-۳-۳. افشای طرح‌ها و نقشه‌های صهیونیست‌ها در فروپاشی امنیت

مقام معظم رهبری در سخنانی در مورد افشاگری علیه دشمنان می‌فرماید: «امروز کار اساسی، کار مهم برای دستگاه‌های تبلیغاتی ما، برای دستگاه‌های فرهنگی ما، تبلیغات ما، وزارت ارشاد ما، صدا و سیما ما، فعالان فضای مجازی ما، این است که پرده توهّم اقتدار دشمن را پاره کنند، بشکنند و نگذارند تبلیغات دشمن بر روی افکار عمومی اثر کند» (خامنه‌ای، ۱۴۰۳، ۲۶ دی). این دقیقاً همان چیزی است که در قرآن کریم به آن اشاره شده: «إِنَّهُمْ يَكِيدُونَ كَيْدًا»؛ مخالفان هرگونه توطئه‌ای را ضد شما به کار می‌برند (طارق/۱۵). در آیه دیگر می‌فرماید: «يَشْتَرُونَ الضَّلَالَةَ وَيُرِيدُونَ أَنْ تَضِلُّوا السَّبِيلَ»؛ آنان گمراهی را می‌خرند و می‌خواهند که شما هم گمراه شوید (نساء/۴۴). این آیه اشاره دارد که دشمنان اسلام، کتب آسمانی را برای روشننگری و هدایت استفاده نمی‌کنند، بلکه از آن‌ها استفاده ابزاری می‌کنند و با وجود آگاهی از مسیر، فقط برای رسیدن به اهداف شوم خود از آن‌ها بهره می‌برند که این یک نوع معامله باطل است (قمی، ۱۳۶۳، ج. ۱، ص. ۱۳۹).

«دشمن از طرق مختلف وارد می‌شود؛ گاهی دندان نشان می‌دهد و گاهی مشت و گاهی هم لبخند نشان می‌دهد، همه این‌ها به یک معناست. لبخند دشمن هم مثل همان دندان نشان دادن دشمن است، فرقی نمی‌کند، دشمنی است: "قَدْ بَدَتِ الْبَغْضَاءُ مِنْ أَفْوَاهِهِمْ وَمَا تُخْفِي صُدُورُهُمْ أَكْبَرُ" (آل عمران/۱۱۸). آنچه در دل‌های سرشار از کینه و بغض آن‌ها وجود دارد... خیلی بیشتر از آن چیزی است که در حرف‌هایشان ظاهر می‌شود» (خامنه‌ای، ۱۳۹۷، ۲۹ بهمن). به همین منظور، لازم است برخی موارد در جامعه نهادینه شود تا افکار فردی و اجتماعی نسبت به طرح‌ها و نقشه‌های دشمنان آگاه شده و در مقابل توطئه‌های آنان ایستادگی کنند.

۱-۳-۴. تفکر ایجاد کشوری مستقل

«اصل ماجرا این است که یک عده از یهودیان منتفذ در دنیا به فکر ایجاد یک کشور برای یهودی‌ها افتادند. البته آن‌ها قبلاً به فکر بودند به اوگاندا بروند و آنجا را کشور خودشان قرار دهند، مدتی به فکر افتادند به طرابلس، مرکز کشور لیبی بروند؛ لذا رفتند با ایتالیایی‌ها صحبت کردند، اما آن‌ها جواب رد دادند. بالاخره با انگلیسی‌ها کنار آمدند. انگلیسی‌ها در آن وقت در خاورمیانه اغراض بسیار مهم استعماری داشتند؛ دیدند که خوب است این‌ها به منطقه بیایند. اول به عنوان اقلیت بیایند، بعد به تدریج توسعه یابند و گوشه حساسی را بگیرند؛ چون کشور فلسطین در نقطهٔ حساسی قرار دارد، و دولت تشکیل دهند و جزو متحدین انگلیس باشند



و مانع شوند از اینکه دنیای اسلام، به‌خصوص عرب‌ها، در آن منطقه اتحادی به وجود بیاورند... بنابراین در درجه اول، کمک انگلیس و برخی کشورهای غربی دیگر بود. بعد این‌ها از انگلیس جدا و به آمریکا متصل شدند. آمریکا هم تا به امروز این‌ها را زیر بال خودش گرفته. این‌ها به این معنا کشوری به وجود آوردند» (خامنه‌ای، ۱۳۷۸، ۱۰ دی).

«استراتژی صهیونیست‌ها این است که ابتدا با حيله و ترفند، جای پای خودشان را قرص می‌کنند و بعد که جای پا محکم شد، با زور و فشار، تاجایی که می‌توانند پیش می‌روند... این کاری است که از شصت هفتاد سال پیش تا به امروز انجام داده‌اند» (خامنه‌ای، ۱۳۷۷، ۷ فروردین).

نتیجه‌گیری

این پژوهش در آنچه گذشت، به بررسی مستندات قرآنی درباره ضرورت مبارزه عملی با رژیم صهیونیستی اسرائیل در سه موضوع «حفظ اتحاد و دوری از نفاق»، «مقاومت جهانی علیه رژیم صهیونیستی»، «توجه به امنیت مسلمانان و مدیریت آن»، از منظر مقام معظم رهبری پرداخته است. بر اساس آموزه‌های قرآنی و استناداتی که به قرآن کریم بر اساس بیانات مقام معظم رهبری صورت گرفت، اثبات می‌شود که آمریکا و اسرائیل در صف بزرگ‌ترین طواغیت و دشمن درجه اول مسلمانان می‌باشند که با انواع اعمال و اندیشه‌های فسادانگیز درصدد تسلط بر آفاق و انفس مسلمانان هستند و مبارزه با آن‌ها و ایستادگی و وحدت کلمه در مقابل آن‌ها از وظایف قرآنی و دینی هر مسلمان است. به فرموده رهبری، ضرورت حفظ اتحاد جهان اسلام و دوری مسلمانان از تفرقه، استمرار گفتمان مقاومت در ابعاد جهانی در سطوح مختلف و کمک به نهضت مقاومت در سرزمین‌های اشغالی، عدم توجه به افکار و اعمال ضدامنیتی صهیونیست‌ها در فضای حقیقی و مجازی، وظیفه همه مسلمانان در پشتیبانی جهاد مقدس فلسطینیان علیه رژیم صهیونیسم می‌باشد.

منابع

قرآن کریم.

خامنه‌ای، سید علی. (۱۳۷۳، ۲۹ خرداد). بیانات در دیدار با اقشار مردم و کارکنان ادارات و نهادها. پایگاه

اطلاع‌رسانی مقام معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)

خامنه‌ای، سید علی. (۱۳۷۷، ۷ فروردین). بیانات در خطبه نماز جمعه. پایگاه اطلاع‌رسانی مقام معظم رهبری.

[/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)

خامنه‌ای، سید علی. (۱۳۷۷، ۲۶ مهر). بیانات در دیدار با جمع بسیجیان و سپاهیان. پایگاه اطلاع‌رسانی مقام

معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)

خامنه‌ای، سید علی. (۱۳۷۸، ۱۰ دی). بیانات در خطبه نماز جمعه در روز قدس. پایگاه اطلاع‌رسانی مقام

معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)

خامنه‌ای، سید علی. (۱۳۷۹، ۶ فروردین). بیانات در اجتماع بزرگ زائران حضرت امام رضا علیه‌السلام. پایگاه

اطلاع‌رسانی مقام معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)

خامنه‌ای، سید علی. (۱۳۷۹، ۱۸ مهر). بیانات در مراسم فارغ‌التحصیلی جمعی از پرسنل نیروی انتظامی.

پایگاه اطلاع‌رسانی مقام معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)

خامنه‌ای، سید علی. (۱۳۸۳، ۱۵ مهر). بیانات در دانشگاه علوم انتظامی. پایگاه اطلاع‌رسانی مقام معظم

رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)

خامنه‌ای، سید علی. (۱۳۸۶، ۱۶ آبان). بیانات در هفدهمین دوره دانش‌آموختگی دانشجویان دانشگاه علوم

انتظامی. پایگاه اطلاع‌رسانی مقام معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)

خامنه‌ای، سید علی. (۱۳۹۰، ۲۰ مهر). بیانات در جمع روحانیون شیعه و اهل سنت. پایگاه اطلاع‌رسانی مقام

معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)

خامنه‌ای، سید علی. (۱۳۹۴، ۶ اردیبهشت). بیانات در دیدار فرماندهان نیروی انتظامی جمهوری اسلامی.

پایگاه اطلاع‌رسانی مقام معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)

خامنه‌ای، سید علی. (۱۳۹۷، ۲۹ بهمن). بیانات در دیدار با مردم آذربایجان شرقی. پایگاه اطلاع‌رسانی مقام

معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)

خامنه‌ای، سید علی. (۱۳۹۸، ۱۰ فروردین). بیانات در جلسه با جمعی از فعالان فرهنگی و انقلابی قم. پایگاه

اطلاع‌رسانی مقام معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)

خامنه‌ای، سید علی. (۱۳۹۸، ۲۴ آبان). بیانات در دیدار مسئولان نظام و میهمانان کنفرانس اسلامی. پایگاه

اطلاع‌رسانی مقام معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)

خامنه‌ای، سید علی. (۱۳۹۹، ۲ خرداد). بیانات در سخنرانی روز جهانی قدس. پایگاه اطلاع‌رسانی مقام معظم

رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)



- خامنه‌ای، سید علی. (۱۳۹۹، ۷ تیر). بیانات در ارتباط تصویری با همایش سراسری قوه قضائیه. پایگاه اطلاع‌رسانی مقام معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)
- خامنه‌ای، سید علی. (۱۴۰۰، ۱۷ اردیبهشت). بیانات در سخنرانی تلویزیونی به مناسبت روز قدس. پایگاه اطلاع‌رسانی مقام معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)
- خامنه‌ای، سید علی. (۱۴۰۰، ۲۸ تیر). پیام به مناسبت فرارسیدن حج. پایگاه اطلاع‌رسانی مقام معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)
- خامنه‌ای، سید علی. (۱۴۰۱، ۱۱ مهر). بیانات در هفدهمین دوره دانش‌آموختگی دانشجویان دانشگاه‌های افسری نیروهای مسلح. پایگاه اطلاع‌رسانی مقام معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)
- خامنه‌ای، سید علی. (۱۴۰۱، ۱۱ آبان). بیانات در دیدار با دانش‌آموزان. پایگاه اطلاع‌رسانی مقام معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)
- خامنه‌ای، سید علی. (۱۴۰۱، ۲۲ مهر). بیانات در دیدار با مسئولان نظام و میهمانان کنفرانس اسلامی. پایگاه اطلاع‌رسانی مقام معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)
- خامنه‌ای، سید علی. (۱۴۰۱، ۶ اسفند). بیانات در دیدار با خانواده‌های شهدای شاهچراغ. پایگاه اطلاع‌رسانی مقام معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)
- خامنه‌ای، سید علی. (۱۴۰۲، ۲۹ شهریور). بیانات در دیدار با پیشکسوتان و فعالان دفاع مقدس و مقاومت. پایگاه اطلاع‌رسانی مقام معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)
- خامنه‌ای، سید علی. (۱۴۰۳، ۱۰ خرداد). بیانات در دیدار رئیس‌جمهور سوریه با رهبر انقلاب. پایگاه اطلاع‌رسانی مقام معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)
- خامنه‌ای، سید علی. (۱۴۰۳، ۱۰ خرداد). نامه به دانشجویان حامی فلسطین در دانشگاه‌های ایالات متحده آمریکا. پایگاه اطلاع‌رسانی مقام معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)
- خامنه‌ای، سید علی. (۱۴۰۳، ۲۶ دی). بیانات در دیدار مردم قم. پایگاه اطلاع‌رسانی مقام معظم رهبری. [/https://farsi.khamenei.ir](https://farsi.khamenei.ir)
- طباطبایی، سید محمدحسین. (۱۳۸۳). تفسیر المیزان (سید محمدباقر موسوی همدانی، مترجم). قم: انتشارات اسلامی وابسته به جامعه مدرسین حوزه علمیه قم.
- قرآنی، محسن. (۱۳۸۷). تفسیر نور (جلدهای ۲ و ۱۰). تهران: مرکز فرهنگی درس‌هایی از قرآن.
- قمی، علی بن ابراهیم. (۱۳۶۳). تفسیر قمی (طیب جزایری، مصحح). قم.